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Medlem af Folketinget Jens Henrik Thulesen Dahl (DF) har den 5. december 
2012stillet følgende spørgsmål nr. S 609til ministeren for forskning, innovation og 
videregående uddannelser, som hermed besvares.

Spørgsmål S 609:

Vil ministeren på baggrund af det vedlagte eksempel tage initiativ til, at der ikke 
skal stilles optagelseskrav til uddannelser, som der ikke er fagligt belæg for i for-
hold til det konkrete studie?

Svar:

De specifikke adgangskrav til universiteternes bacheloruddannelser er fastsat af 
Uddannelsesministeriet efter indstilling fra universiteterne. 

Alle adgangskrav blev i forbindelse med gymnasiereformen i 2005 revideret med 
virkning fra optagelsen 2008. Samtidig blev adgangskravene ensrettet, så samme 
typer af bacheloruddannelser fik samme adgangskrav. Adgangskravene blev fastsat 
efter dialog med universiteternes rektorer, ligesom universiteterne deltog i et ser-
viceeftersyn af adgangskravene i 2008. 

Formålet med de specifikke adgangskrav er blandt andet:

- At gøre adgangen til universiteternes bacheloruddannelser mere gennem-
skuelig, idet der kræves samme adgangskrav til ens eller beslægtede ud-
dannelser.

- At sikre større sammenhæng mellem det som eleverne lærer på de gymna-
siale uddannelser, og det, der kræves for at læse på en universitetsuddan-
nelse

- At styrke det faglige niveau ved uddannelsens start, så der er mindre risiko 
for frafald og større sandsynlighed for hurtigere gennemførsel af uddannel-
sen

- At sikre en generel forståelse for fagområdet og for akademisk uddannelse.

I forhold til den pågældende uddannelse, som der refereres til i spørgsmålet, har 
Aalborg Universitet i 2009 valgt at indstille uddannelsen til akkreditering som en 
teknisk-videnskabelig uddannelse, og herunder indstillet, at adgangskravene blandt 
andet omfatter Fysik B og Kemi C ud over de områdespecifikke adgangskrav Ma-
tematik A og Engelsk B. Aalborg Universitet anmodede i november 2010 den da-
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værende Universitets- og Bygningsstyrelse om at få ændret adgangskravene. Der 
blev på daværende tidspunkt givet afslag på anmodningen.

Det er min holdning, at eventuelle justeringer af adgangskravene bør ske inden for 
rammerne af adgangskravenes formål herunder en hensyntagen til princippet om, at 
ens og beslægtede uddannelser skal have samme adgangskrav, og at adgangskrave-
ne skal bidrage til at sikre en generel forståelse for fagområdet. 

Regeringen ser i øjeblikket nærmere på hele optagelsessystemet. Det er centralt, at 
institutionerne har frihed til optage de mest egnede og mest motiverede studerende. 
Vi skal vende den nuværende udvikling med alt for høje dimittendledighedstal –
blandt andet ved at sikre, at de studerende, der optages på de enkelte uddannelser, 
er de mest egnede i forhold til det arbejdsmarked, de skal ud og virke i efterfølgen-
de. 

I den forbindelse ser regeringen også på, hvordan der kan skabes større sammen-
hæng mellem ungdomsuddannelserne og de videregående uddannelser, blandt an-
det med henblik på at flere kan opfylde adgangskravene til bacheloruddannelserne. 

Med venlig hilsen

Morten Østergaard


